

Секция «Социология»

Факторы деградации жизненного мира личности (на примере лиц БОМЖ)

Смирнова Ксения Игоревна

Студент

*Владимирского государственного университета, Муромский филиал, Факультет
права и социальных технологий, Муром, Россия*

E-mail: karamelka_ksu@mail.ru

Жизненный мир человека-это очень сложное многоступенчатое понятие, изучающееся психологами, педагогами, социологами на протяжении многих десятков лет. По мнению А. Шюца и других феноменологов- структуралистов, жизненный мир имеет двухуровневую структуру, включая в себя базовые структуры, так называемые конструкторы первого порядка - обыденные интерпретации социальных реалий. Конструкторы первого порядка крайне важны для выполнения практических задач повседневной жизни. К ним относят элементарные знания о телесных началах, психических состояниях. Конструкторы второго порядка - это сложные знания из области религии, науки, философии.

Жизненный мир динамичен: в благоприятных социальных условиях он имеет тенденцию к расширению, интеграции слоев знания, что свидетельствует о позитивном личностном развитии. При неблагоприятных он имеет свойство сворачиваться к базовым структурам. Эта теоретическая модель удобна для описания жизненного пути и личностных состояний девиантов, в частности, бродяг. Жизненный мир российского человека характеризуется такими особенностями, как: системная деформация жизненного пространства; искусственная дефрагментация («расколотость») и дифференциация жизненного мира человека; бюрократизация и бюрократическая формализация отношений; коммерциализация и корпоративная регламентация жизненного мира; неразвитость институтов гражданского общества, способных защитить жизненный мир человека от вторжения бюрократии и корпоративных структур.

Все это, а также некоторые другие психологические, биологические причины приводят к тому, что многие, оказавшись в трудной жизненной ситуации, не способны противостоять натиску обстоятельств и горизонт их бытия сужается до стремления получить удовольствие и избежать страдания. Окружающее интересно ему постольку, поскольку оно способствует удовлетворению потребностей или препятствует этому.

Автором было проведено исследование, данные для которого были получены с помощью неформализованного интервьюирования представителей лиц без определенного места жительства. Исследование подтвердило положение теории жизненного мира, состоящее в том, что человек, попадая в экстремальные условия, утрачивает перспективу личностного развития и живет сиюминутными желаниями. Среди факторов сворачивания жизненного мира можно в первую очередь отметить потерю работы (труд - основа формирования жизненного мира), потерю жилья в процессе осложнения семейных отношений, злоупотребление спиртным, потеря друзей. Попадая в такую ситуацию, индивид живет, удовлетворяя в первую очередь физиологические потребности, то есть кругозор сужается до конструкторов первого порядка. Именно на этом уровне, в условиях ослабленного социального контроля выходят на первый план природные качества человека: физическая сила, психическая устойчивость. Но это не означает, что

все лица БОМЖ опускаются до примитивного или животного состояния. Факторами сопротивления становятся: поддержание социальных связей с сообществом таких же лиц БОМЖ, в некоторых случаях – с родственниками. Особое значение приобретает формирование в этой среде особой иерархии, подчеркивающей статус того или иного представителя сообщества, общинных отношений.

Присутствует также стремление поддерживать специфические отношения с представителями церкви, с социальными службами, оказывающими периодическую помощь. Вместе с тем, эти отношения как правило отличаются циничным, корыстным, потребительским характером.

В результате автономного существования лиц БОМЖ возникают особые нормы и ценности, сближающие индивидуальные жизненные миры. Формируются суррогатные социальные отношения по поводу раздела сфер влияния, защиты своей территории, изгнания чужаков, конкуренции за источники материальных благ добывание средств проживания. Выкристаллизовываются в качестве основных такие виды деятельности, как сбор милостыни, временные (сезонные) работы по найму, незаконные виды деятельности – чаще всего мелкое воровство.

Таким образом, лица без определенного места жительства, с одной стороны, выглядят как маргиналы, достойные сожаления и коллективных усилий по их ресоциализации. С другой стороны, сформированная на уровне их сообщества «другая жизнь», с особыми видами деятельности, жесткими нормами и ценностями, укорененными на уровне удовлетворения первичных витальных потребностей, чрезвычайно прочно удерживает их в существующем положении и не дает существенных шансов для возврата в прежнее социализированное состояние.